

## LOS REYES EN VITORIA

(Información de nuestros redactores)

Esperando á los reyes. Las calles del tránsito. En los terrenos de la Catedral.—Acto grandioso

En la estación Desde las nueve de la mañana la animación en las cercanías de la estación es grande. A esta hora nos hemos acercado á la estación. El capitán de la guardia civil señor Sanchez nos sale al encuentro para decirnos que el paso está prohibido. Nosotros no tenemos pase alguno á pesar de haberlos solicitado con tiempo.

Le mostramos un carnet del periódico, visado por el señor Gobernador civil, medida previsorá por nosotros adoptada para no tropezar con obstáculos al hacer la información de este día.

Hemos pasado al andén. Está desierto. En la sala de espera se dá la última mano á los adornos con que se ha engalanado.

Hemos salido al andén exterior y poco después vemos llegar al señor marqués de Unzué del Valle que viste el honorífico uniforme de Artillería de cuyo cuerpo es teniente coronel. Hemos saludado al marqués.

En la plaza/eta los caballos de la guardia civil no hacen sino piafar y contener al público, que se agolpa junto al arco que el 6.º cuerpo de ejército, ha levantado en la calle de la Estación.

Llegan comisiones. Nosotros sacamos el carnet y anotamos.

El señor Matauco con los niños ocupan el exterior de la estación.

Tiene dividida la fuerza entre la estación y los terrenos de la catedral.

Eran las nueve y media cuando vimos llegar al Gobernador civil, acompañado del oficial primero señor Llamas, ambos de frac. El señor Ebro ostenta el fagín propio del cargo.

Después llegan varios coches; Ministerio fiscal; ocupan este coche los señores Bobadilla, Manzanares y Hernández; Instituto, señores Baráibar, Serdán, Iglesias y Manaveitia; Delegación de Hacienda, señor Jaidín, Correos y Telégrafos, Audiencia, señores Castro Varela, Marroquín y Robles; Juzgado municipal, señores Montoya, Llamas y Zumárraga.

A las diez llega el piquete del regimiento de Cuenca, al mando del capitán don Esteban Vela, encargado de tributar los honores á Sus Majestades á la llegada del tren.

El piquete va con escuadra de gasteros, bandas de cornetas, tambores, música y bandera.

Desde la estación se dirigirá al Asilo de las Nieves piquete.

Más comisiones Desde las diez en adelante las comisiones llegan atropelladamente: vimos al general Ayala, al señor Landeche, de obras públicas, al señor marqués de Cubas que viste uniforme de gala y don Estanislao Urquijo, á quien saludamos.

Momentos después llegan á la estación los coches de la real casa y los caballeros, colocándose junto á las tapas de la derecha que proyectan sombra.

Fueron llegando los coches de la Diputación, ocupados por los señores Velasco, Guinae, Echavarrí, Migueloa, Ruiz de Zárate, Montejó, Sojo y Ramírez Orano, por la de Alava; Salazar, León, Olabarri y Meñaca por Vizcaya; y Carrión, Ibarre, Múrua y Egaña por la de Guipúzcoa, con los maceros de nuestra Corporación provincial.

En los coches del Ayuntamiento vienen en representación de la Corporación municipal, los señores Ordoño, Múrua, Elizauri, Apodaca, Subijana, secretario señor Quejana y arquitecto señor Aguirre.

Llegó después nuestro Prelado, don Antonio Múrua, don Hildebrando Herrero, en representación de la Junta del Hospicio, representaciones de los cuerpos militares y jefes y oficiales francos de servicio.

El tren real Compónese el tren real de maquina números 1933, dos salones y un vagón de primera clase.

Salíó de San Sebastián con 17 minutos de retraso, ganándolos antes de llegar á Alasua.

En la estación entra á la hora marcada en el itinerario, diez y media.

Al entrar en aguijas suenan las salvas de ordenanza é infinidad de cohetes, las bandas de música, cornetas y tambores tocan marcha real.

El piquete se encuentra en el andén desierto.

El rey viene asomado á la ventanilla. Viste uniforme de arma de infantería regimiento del Rey no con insignias de capitán general.

Es el primero en descender. Aplausos prolongados y vivas al Rey la Reina y la reina madre.

La Reina Victoria viste riquísimo traje blanco con encajes y lleva sombrero negro con adornos también blanco.

La reina Cristina viste traje color gris perla con capota de color morado y adornos blancos.

Con los reyes vienen el duque de Calabria, de uniforme de Estado mayor y su hermano don Jenaro, de marino.

El prelado saluda á los reyes, desfilando después ante Sus Majestades y Altezas todas las autoridades y comisiones, organizándose la comitiva por este orden.

Coche del señor Gobernador civil, con el señor Ebro, Llamas y jefe de la guardia civil.

Tres coches con los jefes de Palacio y el ministro de Estado sección de la escuela real, correo de la real casa de gran gala.

Don Alfonso y doña Victoria, caballeros de la real casa, reina doña María Cristina, duque de Calabria, don Jenaro de Borbón, ayudantes, escolta real, audiencia, ministerio fiscal, juzgado de instrucción juzgado municipal, Gobernador militar, Ayudantes, Maceros de la Diputación, Presidentes de las tres Diputaciones hermanas, Vicepresidentes, Diputados, Instituto, Ayuntamiento, De-

legación de Hacienda, Correos, Telégrafos y prensa.

El trayecto A las once menos cinco minutos se puso la comitiva en marcha. La calle de la Estación, Postas y Prado que eran el itinerario marcado se hallaban repletas de gente, agolpándose, para saludar á Sus Majestades.

Adornos Todas las casas del tránsito se hallaban adornadas con colgaduras de colores nacionales muchas vides enramadas y luciendo en los balcones bonitos dibujos de flores naturales.

El público Muchos miles de almas presenciaron el paso de los Reyes, prorrumpiendo continuamente en vivas frenéticos y entusiastas.

Llegada Al llegar los reyes al sitio donde ha de erigirse la nueva Catedral, hizo los honores la fuerza del regimiento de Guipúzcoa.

La reina Por el excesivo calor que se dejaba sentir, la reina llevaba la sombrilla abierta, habiendo recogido con amabilidad muchas de las flores que le fueron arrojadas al interior del coche.

En los solares Para las nueve y media en punto se encontraba ya ocupada la tribuna número 4 de invitados siendo recibidos estos por los señores Echavarré, Conde de la Puebla de Portugal, Belsolá, Verástegui, Otálora y Oríz de Zárate.

Para antes de las diez han llegado las fuerzas de la guarnición, colocándose por el orden siguiente: Regimiento de Caballería de Arlaban, á la derecha del altar, regimiento de Artillería á la izquierda. Los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa han formado á todo lo largo de la calle del Prado.

Todos vestían de gala yendo á pie el regimiento de caballería y las plazas montadas de artillería.

A las diez en punto ha llegado la procesión formada por los 37 arciprestes de las provincias vascongadas, el clero parroquial, el cabildo catedral y los cardenales y obispos.

El Maestro de ceremonias y la cruz alzada han subido al altar; y los demás á la tribuna ocupándola por el orden siguiente: primera fila Cardenal arzobispo de Burgos teniendo á su derecha al obispo de Pamplona y á su izquierda los de León, Santander, Burgo de Osma, Dora y Tarazona.

Al Arzobispo de Sevilla y el Nuncio de Su Santidad han entrado en la tienda sacristía para revestirse.

Después de los prelados han ocupado las sillas restantes de la tribuna el cabildo catedral, el clero parroquial, arciprestes de la diócesis, representantes de las órdenes monacales de la caridad y franciscanos de Cantabria.

En la tribuna de autoridades se ha colocado el senador por Guipúzcoa señor conde del Valle, el excalde de San Sebastián don José Elosegui, gentil hombre de Su Majestad y el senador por Logroño, conde de Torremuzquiz.

Momentos antes de llegar la Corte á los solares de la nueva Catedral ha caído un caballo de la guardia civil, desmontando al ginete y corriendo por la calle del Prado, siendo detenido por oficiales de infantería, y montando el guardia seguidamente. Los acuerdos de la Macha Real, ejecutada por las bandas de los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa y la orquesta de la *Filarmonía Vitoriana* ha sido la señal de entrar Sus Majestades, bajo el artístico arco de la entrada á la Catedral.

Se han apeado los Reyes siendo luego conducidos bajo palio sostenido por 18 arciprestes, precedido del cabildo catedral y nueve prelados y los arquitectos señores Luque y Apráz, rompiendo la marcha un gentil hombre de Su Majestad. Bajo el palio iban las dos Reinas; detrás el Rey con el duque de Calabria y su hermano don Jenaro de Borbón, el general Bascaran, duque Santo Mauro, ayudantes Castejón y Milan del Bosch, y los generales González Tablas y marqués de San Juan de Puerto Rico.

Las Reinas han subido á la tribuna regia ocupando los reclinatorios de los lados y el Rey con todos los militares ya dichos en el medio del espacio comprendido entre las dos tribunas.

A continuación se han dirigido Sus Majestades á la primera piedra, la cual se hallaba sostenida por doce lazos de seda de colores, donde se encontraba ya el cardenal Rinaldini con capa pluvial y mitra, á quien el rey ha besado la mano, preguntando en italiano si el cardenal iba á celebrar la misa.

En el agujero se ha colocado una caja de plata que contenía el acta notarial autorizada por el prelado y el notario señor Ayala, números del *Boletín Eclesiástico* de esta diócesis, algunos periódicos de la región, entre ellos el *HERALDO ALAVÉS*, monedas de oro, plata y cobre y algunas medallas.

La piedra es de las canteras de Fontecilla (Alava), de cincuenta centímetros por cada lado, labrada, y teniendo una cruz en la cara superior.

Los arquitectos han ofrecido á don Alfonso la paleta con argamasas; descendiendo el rey cinco escalones, y colocando el mortero sobre la caja, seguidamente han realizado lo mismo la reina doña Victoria, la reina madre doña Cristina, don Jenaro Borbón alférez de navío, y el duque de Santo Mauro. Inmediatamente ha descendido la primera piedra.

El cardenal monseñor Rinaldini ha bendecido los cimientos y acto continuo se ha celebrado la misa, oficiando el arzobispo de Sevilla señor Almaraz. Durante la misa la orquesta de la *Filarmonía*, ha ejecutado muy bien las obras anunciadas.

Después de la misa se ha cantado un *Te Deum* del maestro Esclava, por la orquesta de la *Filarmonía* y la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Las oraciones leídas por el Nuncio y

la bendición de los cimientos, han sido de Pontifical.

El acta ha sido presentada por el notario don Francisco Ayala, los arquitectos Apráz y Luque y el obispo de la diócesis. La han firmado los reyes, todo su acompañamiento, los cardenales, los prelados, el cabildo catedral y los arquitectos.

Terminados estos actos, las reinas bajo el palio, con el mismo acompañamiento que antes hemos dicho, han salido de los solares, sonando la marcha real ejecutada por la *Filarmonía*, á ocupar sus coches y presenciar el desfile.

Al terminar la solemne ceremonia de la colocación, el rey, á pie, acompañado de los excelentísimos señores ministro de jornada, capitán general de la región, gobernador militar de Vitoria, general Ayala y otras autoridades, se situó en la calle de Castilla que dá á la Florida, al terminar la calle del Instituto. Avanzó don Alfonso hasta confundirse con la multitud.

En posición militar, presenció el desfile de las tropas de la guarnición, que se verificó por el siguiente orden: Pasaron primero los dos regimientos de infantería, haciéndolo á continuación la artillería de montaña y después el regimiento de caballería de Arlaban.

Terminado el desfile, montó Su Majestad en el coche, donde le esperaba su augusta esposa, y acto seguido la comitiva se dirigió al Asilo de Nuestra Señora de las Nieves, á donde llegó á las doce y diez.

### Inauguración del Asilo de las Nieves

Los reyes en el Asilo.—Acto solemne.—Visitando el Asilo.—Acto solemne.—Visitando el Asilo.—Con el ministro de Estado.—Firma.—Otros detalles.

Está engalanado con escudos y banderolas.

En el vestíbulo esperan á los reyes la Diputación de Alava y vicepresidentes de las de Guipúzcoa y Vizcaya.

A la puerta están los maceros de la Diputación.

También hemos visto á los señores marqués de Cubas, Urquijo, Cano y Salazar, al arquitecto provincial señor Betolaza y al administrador del Asilo, señor Saenz de Sampedro.

El piquete del regimiento infantería de Cuenca con bandera y música que la estado en la estación se encuentra en la parte exterior del establecimiento para tributar los honores á los reyes.

Los músicos se han colocado dentro del vestíbulo junto á la capilla.

Esta se encuentra rebosante de gente. Los reyes han llegado al Asilo á las doce, siendo recibido á los acuerdos de la marcha real.

La diputación y junta del Asilo han salido á recibir á SS. MM.

Penetra en el establecimiento la regia comitiva por este orden. Primero el rey acompañado del señor Cano, ministro de Estado y señores marqués de Cubas y Urquijo, don Estanislao.

Seguidamente penetraron el duque de Calabria y su hermano don Jenaro, personal palatino, los generales arriba citados, el Nuncio de Su Santidad y los prelados invitados á la solemne ceremonia de la inauguración del Asilo.

Viendo la casa Los reyes pasaron á la capilla orando breves instantes.

El Rey don Alfonso mostró deseos de visitar el Asilo y después de dejar á las reinas y su séquito en la sala de Juntas se dirigió al través de las galerías, viendo algunos dormitorios y otras dependencias del benéfico Establecimiento.

Don Juan Cano era el encargado de explicar á Su Majestad el destino dado á las dependencias de la casa de las cuales hizo el rey grandes elogios.

Después de la visita al Asilo el rey penetró en la sala de Junta.

Firma del acta Los reyes ocuparon en el estrado bajo un rojo dosel, ricos sillones rojos.

Puesta á la firma de Su Majestad el acta de la inauguración del Asilo, Su Majestad tomó la pluma y puso al pie del documento: «Yo el rey». El rey firmó despacio invirtiendo dos minutos en firmar y rubricar.

El acta está extendida en pergamino. Apenas firmada el acta, el presidente de la Diputación leyó delante del Rey un breve discurso de salutación.

El señor Velasco dirigió un elogio á los señores Cano, marqués de Urquijo y marqués de Aldama por el hermoso pensamiento de erigir el asilo provincial, cuya inauguración se celebra oficialmente en este día, con la presencia de los reyes que se han dignado aceptar la invitación previa, testimoniando á sí su amor acendrado á los pobres en cuyo beneficio se ha construido el Asilo.

Contesta al señor Velasco en nombre de su majestad el ministro de Estado señor Allendesalazar.

Dijo el ministro: Señores: Cumple á mi deber felicitar como lo hago en nombre de sus majestades los reyes á los señores que con sus donativos contribuyeron á la erección de este Asilo.

Hace referencia al hermoso acto de la colocación de la primera piedra de la nueva catedral, acto que han presenciado complacidos sus majestades por ser demostración fiel del fervor religioso de este pueblo.

Después de los discursos los reyes se han puesto en pie y comenzó el desfile.

Hablando con el ministro Uno de nuestros redactores ha tenido

ocasión de conversar con el ministro de Estado después de haber sido presentado por el señor Urquijo.

Nuestro redactor interrogó al ministro acerca de los decretos puestos á la firma de Su Majestad en el trayecto de San Sebastián á Vitoria.

El señor Allendesalazar, manifestó con la afabilidad que le distingue, que no ha puesto á la sanción del rey decreto alguno.

Y agregó: el rey firmará hoy el proyecto de ley recientemente votado en las Cortes, sobre reformas en la Justicia Municipal.

Comidas El señor marqués de Urquijo, para que los pobres recuerden la fecha inolvidable de la inauguración del Asilo de Santa María de las Nieves, obsequiará mañana lunes festividad de la Virgen Blanca, con comidas extraordinarias á los pobres de las Hermandades de los Pobres, Hospicio, Hospital, presos de la cárcel y Asilo Provincial.

En nombre de los desventurados damos las gracias al caritativo procer.

Del asilo á la Ayuntamiento Terminada la visita en el asilo, las reales personas acompañadas de las comisiones oficiales citadas, se dirigieron al ayuntamiento, en donde debía celebrarse la recepción popular, recorriendo las calles de camino de la ventanilla, Paseo de la Senda, Florida, Estación y Plaza Nueva, llegando al ayuntamiento á las 12 y 35 minutos.

En el Ayuntamiento Se encuentran adornadas las escaleras con profusión de flores macetas y ramaje tanto central como laterales presentando un aspecto sencillo y elegante.

La sala grande de comisiones ha quedado convertida en trono decorado severa pero sencillamente.

La sala de actos públicos se ha destinado para las autoridades; á las doce menos cinco minutos llegó la comisión del Ayuntamiento para hacer los honores á Sus Majestades.

El alcalde y concejales dan acertadas disposiciones.

El regimiento de Guipúzcoa con bandera y música hace los honores al mando del capitán don José Cobos, un inmenso gentío acude á la casa del pueblo, que á duras penas puede contener la guardia municipal.

Toca la marcha real la banda de Guipúz anunciando la llegada de sus majestades.

En la escalera central y laterales se encuentra la guardia municipal de trecho en trecho á las ordenes del jefe y subje, señores Usabel y Lapresa. La entrada por la calle de Moraza está custodiada por cuatro números y un cabo de miliones con objeto de mantener el orden.

A las doce y media aparece en la escalera central el rey don Alfonso dando el brazo á doña Victoria y á continuación la reina madre del brazo del alcalde don Pedro Ordoño, ofrece este un bouquet de flores de té y hortensias con lazo azul celeste á la reina doña Victoria y otro de flores de color de rosa con lazo verde, á la reina madre.

Una viva al rey y á las reinas poco antes de entrar á la sala del trono fué contestado unánimemente por el inmenso público que llenaba las escaleras y los pasillos.

Colocados en el trono los reyes Su Majestad el rey tenía á su derecha á la reina y á la izquierda á la reina madre haciendo enseguida empezado á desfilan las comisiones oficiales.

A la izquierda y detrás del trono estaban el ministro de Estado señor Allendesalazar, el marqués de Aguilera de Campo y el capitán general de la región señor Aguilera.

Después de estas han desfilado distinguida personalidad de la aristocracia y el pueblo habiendo recibido Sus Majestades con la sonrisa en los labios las pruebas de afecto y consideración del pueblo vitoriano.

A la una menos diez minutos la terminada este grandioso acto habiendo salido los reyes, por la sala de actos públicos.

Al bajar las escaleras Sus Majestades y subir al coche real el inmenso gentío que ocupaba los arcos y la plaza nueva ha ovacionado á los reyes con aplausos y vivas que han sido contestados por aquella inmensa muchedumbre.

Habiendo montado los reyes y séquito como ya indicamos, con forma á la salida de la estación, pónese en marcha a comitiva concurriendo á la Diputación en donde se les servirá el almuerzo.

En la Diputación A la una y minutos desembocó á trote largo el teniente de la guardia civil señor Vela, anunciando la próxima llegada de los soberanos.

Como le habían antecedido los diputados provinciales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, todos éstos ocupan la escalera de piedra del Palacio en cuyos peldaños están formados veinte números del cuerpo de miliones de Alava, al mando de su jefe el señor Matauco.

Los balcones y miradores de la linda plaza están llenos de señoras y señoritas y en la calle estaciona numeroso público que se prepara á saludar por centésima vez á los huéspedes regios de Vitoria.

Estos se anuncian para la una y media oyéndose sordo rumor por la calle de la Constitución.

De la casa última de la ciudad calle arrojan á los soberanos varios ramilletes algunos de los cuales dan en la cabeza á la reina Victoria.

El piquete de Cuenca toca la marcha Real, los miliones presentan armas y los diputados provinciales bajan al encuentro del cortejo Real.

Apáese la Reina Victoria á quien ofrece el brazo don Eduardo Velasco. Siguenle la Reina Cristina, á cuya izquierda sube el Gobernador civil y el Rey don Alfonso seguido del duque de Calabria, del infante don Jenaro, séquito palatino y autoridades y corporaciones oficiales.

Después de cumplimentar éstas por última vez á los reyes, abandonan la Diputación.

El rey ordena que se retire el piquete de Cuenca, y entra con su familia en las

habitaciones, suntuosamente preparadas para mudarse de ropa.

Viste don Alfonso ligero traje gris de verano, con gorra chauffeur, la reina Victoria se quita el artístico sombrero blanco que adornaba su cabeza peinada irrepresiblemente, y el boá que hace resaltar su belleza, quedando con lindísima toilette, resaltando unos soberbios pendientes de magníficas piedras.

El duque de Calabria y el infante don Jenaro, se quitan asimismo el uniforme, sustituyéndolo con trajes oscuros.

El Prelado de la diócesis y el cardenal Rinaldini ofrecen á Sus Majestades las medallas conmemorativas de la catedral en bandeja de plata dorada y con estuches dobles para cada modalla.

También se entrega al Monarca una solicitud de Pedro Susó, quien por tener tres hijos mudos solicita se adque por lo menos á uno de ellos en el Colegio de sordo-mudos.

A la una y media sale de la presidencia la Reina Victoria seguida de su esposo, de su madre y del séquito palatino, dirigiéndose al comedor.

Este que se ha habilitado en la sala de remates está muy bien adornado, gracias á los verdaderos milagros que por conseguirlo ha hecho la casa Quintanilla. Se había quitado el busto de Carlos III, colocándose en el centro la mesa capaz para veintiseis cubiertos cuya vajilla y cristalería era del Hotel Quintanilla.

Adornaban la mesa riquísima mantelería y dibujos en ella formados con macizos y bouquets de hortensias.

En la cabecera principal toma asiento Alfonso XIII, dando su derecha á su madre doña María Cristina y la izquierda al cardenal Rinaldini. Enfrente del Monarca se sienta la reina Victoria á cuya derecha se coloca el cardenal arzobispo de Burgos, sentándose en la izquierda de aquella el obispo de Vitoria.

En los restantes asientos van acomodándose el duque de Calabria, don Jenaro de Borbón, las damas de honor, marqués de Aguilera de Campo, duque de Santo Mauro, generales Bascaran, Pacheco, Aguilera y Gonzalez Tablas, caballero señor Pinedo, coronel señor Miñan del Bosch, ayudantes del capitán general, el presidente de la Diputación provincial de Alava el Gobernador civil alcalde de Vitoria.

Diez camareros de frac negro, guante y corbata blancos, sirven el siguiente almuerzo de Su Majestad, 4 de agosto de 1907.

Consomme de ave.—Huevos rellenos á la Bechamel.—Salsa italiana.—Dardos de salmón á la tartara.—Costillas de cordero.—Capon de Bayona asados.—Ensalada de lechuga y pepinos.—Patatas fondant.—Tartas holandesas.—Helados Walestir.—Jerez Maoharundo.—Gonzalez Byass.—Riscal.—Champagne.—Pommery Greno.

El encuadernador don Isidoro Fernandez ha regalado á la reina madre una Biblia soberbiamente editada que está ha estimado muchísimo.

La conversación más animada ha reinado durante el banquete que ha tenido carácter verdaderamente íntimo, don Alfonso XIII repetidas veces se ha manifestado sorprendido del recibimiento que se le ha hecho. Al alcalde le dijo que las calles y paseos están admirablemente cuidadas conservando Vitoria la nota excepcional que tiene de culta é higiénica.

La reina madre se mostraba encantadísima del Asilo de las Nieves del que dijo era una mansión verdaderamente regia.

Pero lo que nos ha prodigado elogios sin tasa ha sido la Reina Victoria diciendo que ya tenía noticias de lo encantadora que era esta ciudad pero nunca creía que fuera tan hermosa.

Esa Florida y ese parque (alude á la Senda) son preciosos paseos.

Dijo, está reconocidísima al pueblo de Vitoria, del que lleva gratísimo recuerdo. La reina se ha mostrado contentísima y de muy buen humor sosteniendo con todos animada conversación en correcto castellano.

Después de la comida vistieron los reyes los impermeables y equipos de automóvil y luego que conversaron amablemente con las autoridades, demostrando su gratitud por las muestras de afecto que les ha dado el pueblo de Vitoria, montaron en automociones en unión de las demás personas de la real familia y salieron inmediatamente para San Sebastián recorriendo las calles de Constitución, Virgen Blanca, Postas, Oriente, Portal del Rey y Santiago, saliendo á la carretera que conduce á la capital guipuzcoana.

Detalles Durante el acto de la bendición y colocación de la primera piedra, han caído enfermos veinte soldados de todas las armas por insolación ligera, siendo asistidos en la tienda de campaña donde estaba el botiquín.

El cine.—Cuando el cinematógrafo funcionaba para sacar la vista del acto de la misa, la Reina ha ordenado que no siguiese el trabajo del cine durante el Sacrificio de la misa.

A la salida de los reyes, por el arco construido por la guarnición, se oyeron gritos subversivos dados por un individuo, quien es reincidido en esta clase de delitos, siendo inmediatamente detenido por los inspectores de policía señores Pinat y Timola.

Los gritos que profirió eran de «Viva la República! ¡Abajo los explotadores! y otros.

Creemos sabrán las autoridades depurar los hechos como correspondan.

La marcha A las tres de la tarde salió el tren real con todo el séquito que acompañó á Sus Majestades á esta capital. El convoy se componía de los mismos coches que á su llegada.

Salieron á despedirle el cardenal Rinaldini, obispo de la diócesis, general gobernador, diputación provincial y ayuntamiento y otros elementos civiles y militares.

El andén se ha visto muy concurrido, saliendo el tren á las tres en punto.

Este número del *HERALDO ALAVÉS*, se publica con permiso de la autoridad eclesiástica.

### POESIA

Deprecación á la Virgen Santísima de la Blanca Patrona de Vitoria

Ego mater pulchra dilectionis, et timor, et agnitionis et Sancto spel. Eclesiástico, cap. 24, ver. 24.

Miradme, oh Virgen Blanca, Llenos de necesidades, Cuyas tristes realidades Reconoce la razón:

En Vos, señora, confiamos Lloremos y compungidos, Que calmaréis los latidos De afligido corazón.

Doquiera que el hombre mire, Ve horizonte nebuloso, Y bajo un prisma engañoso Se lastima la verdad,

Lo mismo que las ideas, Que pululan en el mundo, Son, cual manantial, De perfidia y de maldad, Cierto es que acto religioso,

En morigerada vida, Aliciente da y convida, A tierna solicitud; Y el alma va dulcemente, Como entre olorosas flores, Contemplando los primores, Que trae en si la virtud

Cierto que el hombre inspirado En los dogmas y preceptos, Forma elevados conceptos de divina religión;

Y quiere figurar siempre En deseada bonanza, Halagando la esperanza De eterna consolación.

Pero eso, Madre adorada Exige gran diligencia, Y el mortal es indigencia, Su vida puro vaivén:

Necesita, por lo tanto, Asirse de ancora estable, Le sirva de fiel sostén, Y qué sostén más precioso, Y qué ancora más segura;

Y qué división más pura, Podremos siempre anhelar, Que el amparo, tierna Madre, Que siempre en Vos admiramos,

Y con ansia demandamos, Para la gloria alcanzar, Socorrednos, pues, Señora, Con prontitud y constancia;

Haznos sentir la fragancia De vuestra gran perfección; Y viviendo agradecidos, Fielos á la voz del cielo, Tengamos siempre el consuelo De tan dulce protección.

DR. VALENTÍN DE ORTEGA, pbro. Maestu, agosto de 1907.

### Peticion de indulto

SEÑOR: Los que suscriben, sentenciados á la última pena en virtud de sentencia que dió la Audiencia de esta capital con fecha 7 de noviembre último, acuden

ción quedando allí para su restablecimiento.

A la Virgen Blanca

Aún respiro, María; aún sueño en tus amores; aún llevo a tus altares, para decirte lo que se decía en mis días mejores en sencillos cantares.

El tiempo sigiloso cuanto leve, escudado en mi achaque y mi flaqueza cubre de plata y nieve mi barba y mi cabeza; pretendiendo envileso romper las cuerdas de mi lira añeja porque mi canto dulce y amoroso no llega de tu altar hasta la reja.

Para Aquella, que al verme rapazueto, en sonrisas divinas me llamaba a su lado y yo loco de anhelo corría hasta los pies de su hornacina, y besaba su manto entusiasmado.

Para Aquella, a quien yo en mis aflicciones he llamado mil veces, y Ella, oyendo mis tiernas oraciones me compungo con creces, mitigando mis ayes y amarguras con plácidas dulzuras, y favores sin tasa, que han trocado las penas en venturas en el rincón oculto de mi casa.

Para Aquella, que fué mi pensamiento, mi estrella, mi camino, mi bien, mi complacencia, mis goces, mi contento, mi norte, mi destino, mi fé y mi providencia.

Para Aquella, de quien todo lo espero, cuando yo baticiente toco el último instante de mi vida, para embarcarme en el bajel ligero, que surcando el espacio transparente, arribe a la Sión apetecida.

Sean para María mis baladas mis trobas para Ella; alegren mis cánticos las arcaas del Santuario ojalá en que deseuella su celeste murmurura, que el órgano murmurara, y cual en sus azares huye del gavilán la golondrina volando inquieta a su soñado nido, así yo en mis pesares escapé a cobijarme en tu hornacina mi dulce bien querido.

En tu hornacina que mi ser embriaga y en dulces luzes a mi fé sugera; en tu hornacina que mi sed apaga con atracción secreta:

En Ella que me liga y enloquece al contemplarte hermosa y más hermosa; donde mi amor a ti crece y más crece, mística rosa: y en la fecha dichosa que de Esquilino allá en la cima escueta trazaste de tu templo la silueta, una vez más te diga el alma mía: «Dios te salve purísima María!» MANUEL DIAZ DE ARCAJA. Vitoria y agosto, 907.

En vista de la necesidad de ampliar las informaciones de hoy, reducimos todas nuestras secciones.

INTERESES MATERIALES

Progreso industrial

Empieza Vitoria una nueva etapa de halagüeño porvenir al tener implantada en sus afueras fábricas que como la «Maquinista de Alava» se encuentra en camino visible de efectivo desarrollo.

A los elogios que el «Diario alicantino» hace a esos grandiosos trabajos de construcción mecánica moderna y precisa; a las encomiásticas frases de unánime y entusiasta aprobación redactadas en el acta extendida en el muelle de Levante de la Alicantina Ciudad el 13 de los corrientes y firmada por competetísimas y autorizadas personas, como lo son los Ingenieros de la Provincia y del Puerto, así como las de los dignos Presidente y vocales de la Junta del mismo que con tanto gusto han visto fielmente interpretado su proyecto y estrictamente cumplido todo lo contenido en el contrato, enorgullecidos esas valiosas firmas al Director e Ingeniero de la «Maquinista» y particularmente al autor de los planos de construcción don Francisco Vörkel, unimos las nuestras llenas de alabanzas y de encomio, pues no solamente se han acreditado en dichos talleres como constructores de armado y maquinaria, sino que también y aquí es oportuno hacer constar, que en la nueva especialidad a que se dedican desde poco tiempo ha, de turbinas hidráulicas, máquinas que como nuestros lectores saben, están hoy a la orden del día para la utilización y aprovechamiento de los focos de energía hidráulica, tan abundantes en nuestro país, han logrado también nuevos y merecidos triunfos con el brillante resultado que han dado las muchas que llevan ya instaladas, siendo buena prueba de ello, las continuas peticiones que vienen haciéndose a la «Maquinista» no tan sólo de los muchos molineros que acuden continuamente para reemplazar sus antiguos motores o mejor armatostes hidráulicos por las modernas turbinas «Francis», que hoy es el mejor sistema de máquina hidráulica que permite un rendimiento elevadísimo, sino también de centrales de energía de importancia que están ya convencidos de la bondad de la construcción y buen funcionamiento de aquellas y de los reguladores modernos.

Digno de la más entusiasta felicitación son pues, el consejo de administración de la sociedad, su digno director, los ingenieros, personal de administración y de talleres, por el paso tan inmenso como firme que en la buena marcha de su fabricación han dado, especialmente por el brillante resultado obtenido en Alicante y justos son nuestros deseos de la prosperidad tan merecida a que se ha hecho acreedor la sociedad; así mismo nos felicitamos los vitorianos todos de que la capital de la región comienza a ver realizados los frutos del trabajo y aplicación de los que asiduamente se dedican con interés y celo a elevar el nivel de progreso y cultura para engrandecerla y colocarla en primera línea entre las regiones españolas.

Los de Casablanca Tropas Dicen de París que comunican desde Tanger que muley ha entrado en Casablanca a la cabeza de un cuerpo de tropa. Ha nombrado un nuevo gobernador y ha informado a todos los consulados que que pondrá toda su energía para restablecer el orden, de primera clase, uno de tercera y tres de cuarta.

Mas tropas Dos baterías de artillería de Argelia y un escuadrón de tiradores de guarnición en Bliden, están dispues-

LAS FIESTAS

Distribución de premios Ayer se celebró la distribución de premios a los alumnos de las escuelas municipales. Asistieron al acto once colegios de niñas y nueve de niños, componiendo un total de 1.400 niños de ambos sexos.

Por la comisión del ayuntamiento los fueron distribuidos los premios consistentes en vestidos para niñas y objetos útiles para niños. Asistió numerosa concurrencia. La merienda se compuso de carne, pan y galletas. Gran verbena De cinco a ocho de la mañana, según anunciábamos ayer, ha dado principio en el Prado, siendo amenizada por la banda «Santa Cecilia» y los gaiteros. Al principio se notaba escasa animación, pero se vio muy concurrida de siete a ocho.

Había dos puestos de refrescos uno de ellos artísticamente adornado con ruedas de bicicleta, propiedad de la «Ciclista Vitoriana».

HOY DIA 4 Solemne recatorio A las ocho y media de la noche, saliendo de San Miguel, calle de Moraza, cuesta del Teatro, plaza de Bilbao, calle de Postas, plaza del General Loma, calles de San Antonio, Sur, Estación, Postas y plaza de la Virgen Blanca.

Teatro Principal Segunda de abono, a las nueve de la noche, con «Mancha que limpia».

Cinematógrafo Sesión pública, a las nueve de la noche, en la Plaza de la Virgen Blanca. Las cintas: al derecho por la Plaza Nueva; al revés hacia la calle del Prado.

Real Cosmograph.—Cinematógrafo y el número The Brothers. Sesiones desde las seis de la tarde. Palacio de la Magia.—Cinematógrafo y el Niño Dios. Sesiones desde las siete de la tarde.

Gran Pabellón.—Cinematógrafo y los Hermanos Preemann's. Sesiones desde las siete de la tarde. Columpios, pájaros, refrescos, baratijas, etc.

Música Por la noche, en la Florida y la Plaza Nueva por las bandas militares.

MAÑANA DIA 5 Dianas A las ocho, por las bandas. Función religiosa A las diez en San Miguel, con asistencia del Ayuntamiento.

Carreras A las diez de la mañana, en la Florida, carreras de bicicletas. Segunda corrida Empezará a las cuatro, abriéndose las puertas de la plaza a las dos y media. Seis toros de Murube, con Fuentes y Regatierin.

Música En la Florida, por la banda de Cuenca. Fuegos A las nueve de la noche se quemará una colección de fuegos artificiales en la calle del Prado.

Iluminación En las casas consistoriales. Teatro Principal A las nueve de la noche, tercera de abono, con el estreno La pasadaya.

Iris Salón Como el día anterior. Barracas Como el día anterior. Música Después, «Santa Cecilia» en la Florida y Cuenca en la Plaza Nueva.

Vinos de mesa.—Angel Santiago Conferencia telefónica (De nuestro corresponsal) Barcelona Terminación de un expediente Ha terminado el gobernador civil señor Ossorio el estudio del expediente que se instruyó a algunos inspectores de policía por abusos cometidos en asuntos del juego.

Segun el expediente resultan responsables dos inspectores. Están acusados de haber aceptado dinero del dueño de un establecimiento de la calle de San Pablo por complacencias en el juego.

Se ha pedido por telégrafo a Madrid la cesantía de los seis inspectores habiendo pasado con el atestado al juzgado correspondiente. —El ingeniero electricista don Carlos Sobjol, detenido por el inspector de policía «Memento» como presunto autor de una estafa de 100.000 pesetas, se halla sumamente contrariado, y referente al delito que se le imputa, se halla completamente tranquilo. Ha asegurado que no tiene participación alguna en la estafa y falsificación de firmas de que se le acusa.

Lo de Casablanca Tropas Dicen de París que comunican desde Tanger que muley ha entrado en Casablanca a la cabeza de un cuerpo de tropa. Ha nombrado un nuevo gobernador y ha informado a todos los consulados que que pondrá toda su energía para restablecer el orden, de primera clase, uno de tercera y tres de cuarta.

Mas tropas Dos baterías de artillería de Argelia y un escuadrón de tiradores de guarnición en Bliden, están dispues-

tos a embarcarse para Orán con destino a Marruecos.

Un jeto del Maghzen El Maghzen se ha limitado a enviar a Casablanca dos agentes sin ninguna autoridad con algún dinero para las tropas. Estas medidas se consideran como irrisorias.

NOTICIA VARIAS POR TELEFONO (De nuestro corresponsal) El presidente del consejo señor Maura regresó hoy a esta, siendo recibido en la estación por amigos políticos y particulares y ministros y diputados ministeriales residentes en Madrid.

Después de los saludos consiguientes, se trasladó a su domicilio, en donde, al poco de llegar convocó a una reunión a los ministros.

Consejo En el consejo celebrado en casa del señor Maura, se ha tratado de varios asuntos relacionados con los graves sucesos ocurridos en Casablanca.

ho recordado Al salir del consejo hemos interrogado al señor Maura quien nos dice que el objeto principal de aquel ha sido tratar de los intereses de España en Marruecos, habiendo acordado entablar negociaciones con la vecina república, con objeto de marchar al unísono en los asuntos a que han dado lugar los atropellos de los moros.

De Marruecos También nos ha manifestado el señor Maura que las noticias que se reciben de Casablanca son más tranquilizadoras, habiendo cesado casi en absoluto la alarma que existía entre los europeos.

Algunos de estos continúan todavía en regetes, por temer los moros que, al dejarlos en libertad, puedan los barcos de guerra bombardear la plaza.

Otros asuntos En el mismo Consejo se trataron también asuntos administrativos que son necesarios arreglar con el ministro de Francia.

De política En los círculos políticos se observa gran desanimación, siendo tema del de todas las conversaciones el asunto de Marruecos.

Interesa ver en 3.ª plana el anuncio de López de Guereño y Silva

LA PRIMERA DE ABONO ¡Vaya calor!

Amigos del HERALDO: ¿Me hacen ustedes el favor de decir si usan a diario este calor, ó lo mercan solo para solemnizar las primeras piedras?

Porque esto, amigos míos, es el derritamen en salsa verde, la apoteosis de Febo en ebullición, la liquidación del yo por... derribo de las Brigidas.

Y yo que había venido con abrigo de pieles! Me dijeron en Bilbao una porción de cosas feas del acreditado Norte y del tierno ceñirillo y se me encogió el espíritu y llegué a Vitoria en calidad de esquimal sencillito. ¡Mecachis en el ceñirillo!

Ahora resulta que tengo que hacer la reseña con hielo en la cabeza como los que van a estirar la pierna pronto y que eso del fresco de Vitoria es una martingala de las dulces patronas para atraer huéspedes. Menos mal que con las zambras y llos de la mañana me exigen ustedes una revista de tiro rápido.

Y tras el calor la benéfica lluvia. Un adorable chaparrón que nos cala hasta el bazo momentos antes de la corrida. Con acompañamiento de truenos y otros honestos ruidos que nos ponen los cabellos de punta.

Y basta de prólogo que con todas estas cosas estoy más triste que una alechofa de seis hojas. ¡Vamos a ver si es verdad eso de los tradicionales Aleas!

PRIMERO Un colorao, apretado de relamen y con una faz de amigable buey que me sonrío yo de las albóndigas hechas a mano.

Ver un caballo y abstenerse es todo uno. Eso no es un toro señores de Aleas. Son más bravos los felpudos de mi casa. Es un buey disfrazado de toro. Le repite la cebada al pobre. ¡Qué porquería!

¿Primer tercio? ¡Bah! Pasemos al segundo. Al perro le banderillan los chicos de Algabeño, desprendiéndose de ricas agallas, y después de sudar tinta Stephens.

Algabeño, verde y oro, se encuentra con un buen monstreco que busca el domicilio. Lo cual que no es óbice para que se luzca en una faena inteligente, en la que sobresalen tres pasas de cabeza a rabo, trade mark. Un pinchazo en lo duro y otra en su sitio, desgraciándose al entrar, basta. (Palmas).

SEGUNDO Un novillo que aún no ha leído el Catón, pero amante de la verde pradera como el solo. Veneno consintiendo como las personas deciles coloca una vara de las de 3 en kilogramo.

Y le gusta la broma y deja otra que hay que colocarla en un marco. (Palmas). Bienvenida el niño cinematográfico, a los siempre intolerables comparses de la Machicha, deja un colosal par de castigo de frente. (Palmididas).

Repite con un par pesucero y el ruedo de satura de jipis y de humildes hongos.

Cierra herméticamente, el tercio Cerrajillas con un buen par al cuarto. Y allá va Bienvenido que desimos des solidaris.

Sereno, tranquilo a dos dedos meñiques del rostro hace una bonita faena que termina en una estoçada una miaja tendida que basta. (Palmas).

TERCERO —Señor Desperdicios: de parte del regente que sea usted breve, que se le están acabando las comas. —Está bien, niño, seré radiotelegráfico. ¡Allá vá!

Toro cabra demente colorada veta. Lío caballar epouantable. Pica-dora monta caballo, parece sofá, caída puya ocepucio. Cóncelave lanza de nuestros depresivos, familia joven eastoneño. Alégrome, Algabeño lúcese quites sistema Maxim.

Toro descompuesto, no sé si por capotazos ó por gaitas. Inclínase segundo. Delíndese cabra y niños Algabeño limitanse cumplir.

Algabeño hace faena valiente. Consigue empar cabrilla. Sufre achuchón que conmueve masas. Descompónese, muérese, bailotéase. Marchando hacia Haro, coloca una entera, atrasada, tendida. Un intento. ¡Toma, niño! Dale expresiones al regente.

CUARTO Tan colorao y tan cobarde como todos los indecentes de sus hermanos. Bienvenida, una especie de ruleta con alamares, hace una barbaridad de cosas raras con el capote que le dan motivo para lucirse en el arte de terpsicore en que es dueño y señor.

¡Vaya usted a Majalahonda, arma mía, torero de confitura! Con picas, ni tanto así. ¿Puede ser menos?

El toro está como para llevarle a la Florida del brazo. Con los cuartos traseros pegados a los tableros, defendiéndose como un ladrón y buscando carne con el rabillo del ojo.

Así es que para banderillarle le tienen que salir los muchachos a congoja por palo. Total seis congojas de órdago. El niño de la nariz comida es la primera vez que pone palos? Así lo pongo yo, corazóncito.

Bienvenida quiere sacar al toro de la querencia a latigazos, pero; si, si. El resto de la faena como si me tocase en la tripa con -dos pesetas falsas. Son toreros de alpaca.

Un pinchazo en el merengue y a cobrar. ¡Angelito! QUINTO Esto no es corrida. Esto es la lata más insoportable que he conocido en mi revistril existencia. Se divierte uno más en el Tiervo ó extrayendo raíces cúbicas en casa.

Aquí bosteza hasta el caballo del alguacillito, el que hace la gracia de arrodillarse. ¡Que asco! para reseñar esto he venido yo? ¡El quinto!

Bueno pues el quinto es un higo chumbo con mucho cuerno y poco rabo, mas manso que un guardia municipal y con una afección al cerebro que da espanto.

Tres varas toma, como hubiese tomado tres onzas de aceite de ricino. ¡Que nos devuelvan los cuartos! Los jóvenes rehileteros, unos respetables pollos a quienes no conozco ni de vista, nos acaban de amargar la vida con tres pares que no pasarán a la posteridad.

La lata es enorme. Con estos toros y los gaiteros, se pasa una tardecita, pero que de primera mazurka. Algabeño comienza con una por bajo con la derecha, sigue con tres de pitón a pitón, metiendo la tripa para adentro y luego con un ballicoito de 23 h. p. y toros cilindros hace una faena sin ton ni son y que a nada conduce, si no es a escañillarse al toro más de lo que salió del vientre de su señora madre.

Y entrando asquerosa, repugnantemente mal, cuarteando como un Pernalca cualquiera, arrea una estoçada atravesada.

Con otra parte lo asan a la parrilla y lo exhiben luego en un escaparate. Aquí con ustedes muy buenos. Un intento de descabello acaba con la adorable vida de la lapa.

¡Ay Algabeño! Lo hacen mejor las señoritas toreras. Hasta mañana señores. DESPERDICIOS.

Teatro Principal

Anoche debutó en el Teatro Principal la notable compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Un primor en los trajes, acabada la labor escénica y preciosas las decoraciones.

Hubo aplausos, aunque tambien oímos protestar por haber empezado la función muy tarde.

CADA DIA vende más la liquidación FRENTE A SAN ANTONIO diariamente recibe gangas de casas en disolución para su clientela.

Esta casa no teme a ninguna liquidación de Vitoria, ni a las que vienen de fuera. Acostúmbrese V. a visitar esta casa, y verá buenos géneros y muy baratos. 7187 | a Frente a San Antonio

Exquisitas Pastillas de Café

marca LA CABRA Ultramarinos de Melquiades Alegria y Andén de la Estación. 7199 | 15-13 a

LA DELICIOSA

Gran fábrica de gaseosas del Prado, movida por energía eléctrica. En este acreditado establecimiento tan favorecido por el público, se expenden flambres, pasteles, dulces, licores, helados etc.

Especialidad de la casa: Cervezas, Munich, Pilsen y Beck. Durante el tiempo, en que se hallen instaladas las barracas en el Paseo de la Senda, el establecimiento estará abierto por la noche.

Precio increíble y único en Vitoria: botella de gaseosa, 0,15 céntimos de peseta. 7313 | 15-13

Farmacia de Lopez y Montejo

Correría, 63 En esta farmacia se siguen practicando en los análisis de orinas, minerales etc; con la precisión y exactitud que su antecesor señor de Corti.

Tambien se expende el callicitio que cura en cinco días, sin causar dolor ni molestia alguna, toda clase de callos y durezas de los pies.

Barbería

se traspasa: ó se venden dos sillones y una luna corrida de tres metros, con su correspondiente, mesa de mármol. Dirigirse a esta administración, donde informarán; se vende barato. 7334 | 8-3

PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES

y otras varias marcas Venta y alquiler. Pianos a plazos y al contado. Cambios y reparaciones. Alava 7, principal (Esquina a la de San Antonio)

El Rapido Garage

Se venden bicicletas de las muy afamadas marcas TRIANGLE Y R C con todos los adelantos modernos. A PRECIOS BARATISIMOS Se hace toda clase de reparaciones en bicicletas, motocicletas y automóviles. Venta de toda clase de piezas de recambio. Depósito exclusivo de los renombrados Pneumáticos Michelin y Sid-Expres. Venta de toda clase de gaso linas y aceites para motores.

ALQUILER DE BICICLETAS Oriente 14-bajo

742-111

José Arámburu

Ha trasladado sus acreditados Talleres de «Sastrería Eclesiástica León XIII» y ornamentos sagrados del número 19 al número 7 de la misma calle Estación, (Tienda y primer piso), aumentando muchísimo sus existencias, tanto en marinos, estambres, etc. etc, como en casullas y telas ricas, hermosísimas y lujosas cálices y candeleros y todo lo concerniente a orfebrería religiosa.

Gran variedad en géneros de «plata-menases» legítimos y de última novedad para el servicio de mesa. No dejarse engañar de alguna casa que manda sus emisarios de pueblo en pueblo diciendo que José Arámburu ha vuelto de cortador a la casa de don Pedro Ruiz, de Vitoria, sorprendiendo la buena fe de algunos clientes míos.

Protesto contra tal artimaña y conste que José Arámburu se ve precisado a aumentar sus talleres por que el público le honra y favorece cada día más, gracias a la bondad de sus géneros y a los precios módicos de todos sus artículos.—José Arámburu. 7285 | 14

LOS MEJORES VINOS vende JULIAN ARENAZA

6'50 pesetas cántara y 30 céntimos botella. Rioja olarete y tinto superior. Estación 81

Nicolás Barajuán

Gabinete de Masaje y Calistia excisión y extracción de callos sin dolor, con arreglo a los últimos adelantos. Asepsia instrumental rigurosa. Servicio en el Gabinete y a domicilio. Estación 29, 2.º

Retuerto-Oculista

Consulta particular de día a día. Consulta y operaciones gratis a los pobres de 2 a 4. Postas 12, 1.º

Dinero

sobre hipoteca se dá. Informes en esta administración. 7321 | 6

P. HERNANDEZ Médico

ENFERMEDADES DEL estómago, piel y génito-uritarias Electroterapia Consultas de 10 a 1 y 4 a 6 excepto los domingos GRATIS A LOS POBRES LOS DOMINGOS DE 9 A 11

LICOR MAIA Haro (España)

Representante en Alava, A. Cárdenas 6925 | 41 n

DINERO MILITA

Credito Personal, Industria y Comercio. Gran facilidad para el pago. Absoluta reserva. Pagos a Plazos. Comisión de Banca. Se descuentan letras en el acto. Ortiz de Zárate 24, 2.º derecha. VITORIA

ACADEMIA DE CONTABILIDAD

DIRECTOR Don Laureano Iz. Argomanz. Teneduría de libros.—Contabilidad por partida doble.—Cálculo mercantil.—Correspondencia comercial.—Caligrafía.—Mecanografía.—Lenguas.

La práctica de la enseñanza, hace que en esta Academia se aproveche el tiempo y el alumno pueda adquirir los conocimientos necesarios antes que en otras. Procedimientos racionales. Estudio constante y progresivo. Honorarios módicos. Clases generales, particulares y a domicilio.

Puede probar las ventajas de su enseñanza, con los muchos alumnos que educa. LECCIONES POR CORREO A los que quieran aprender sin venir a Vitoria PORTAL DEL REY NUM. 7 VITORIA

ACADEMIA PREPARATORIA

Estación 47, 1.º Preparación completa para las distintas Escuelas de Ingenieros Civiles y Academias Militares. El curso de preparación para las carreras militares empezará el 1.º de Septiembre y para las de civiles el 1.º de Octubre. Los alumnos tendrán estudio en la Academia. Horas de matrícula de ocho a diez de la mañana y de cinco a seis de la tarde. Informes y reglamentos don Francisco Roig. 7356 | 2

Landó Se pone a disposición de quien lo desee ocupar los días de fiestas. Dirigirse a esta administración. 7332 | 4-3

Anuncios luminosos

Debemos poner en conocimiento de los comerciantes é industriales que pueden utilizar nuestro nuevo servicio, de ANUNCIOS LUMINOSOS, que en breve lo daremos a conocer al público. Con un magnífico aparato de proyecciones, expondremos preciosas vistas en el entresuelo del almacén de calzados Las Baleares, calle de la Estación, 18, alternando con los anuncios de nuestros favorecedores. Las exhibiciones tendrán lugar de ocho a nueve de la noche, cuando más animada se encuentra la ciudad calle.

Para encargos y precios, en la Administración de este periódico, Estación 47, bajo, y en el almacén de calzados Las Baleares, Estación 18.

ANUNCIO

Artillería de Campaña. 2.º Regimiento de Montaña. Debiendo procederse en este Regimiento a la venta en pública subasta de cuatro mulos y tres caballos que existen de desecho, se anuncia al público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha licitación que tendrá lugar en el patio del Cuartel el día 15 del presente mes a las once de la mañana.

Vitoria 2 de Agosto de 1907.—El Comandante Mayor, José Jaunquera. 7345 | 2-2

AVISOS Y NOTICIAS

7162 Aguas azoadas Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizeaya) Aguas azoadas Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Práctas memoria y guías. Se remiten gratis. 15 S. de. Noventaio

Mañana da principio en la Iglesia del Carmen, con misa a las ocho, el novenario que su familia dedica a la malograda señora doña Laura Quintana fallecida santamente el 13 de agosto de 1904.

El día trece dirase solemne oficio de difuntos. Al hacerlo público renovamos a su esposo el capitán del regimiento de caballería de cazadores de Arlabán don Eduardo Montero, y allegados de la finada la expresión de nuestro sincero pesame.

La Compañía de Maderas

Buenos Aires, 4.—Bilbao 3445. ¿Quiere V. beber Ron bueno? Pida una copa de Ron Viejo de Cuba, importado en 1897. Exigiendo en la botella el PRECINTO VERDE impuesto por el Estado, en el que consta su procedencia de importación.

Este preicnto es la verdadera garantía de su legitimidad. Una vez probado será usted constante consumidor del Ron Viejo de Cuba. Depositario para la provincia de Alava Vicente García y García, 7293. Postas, número 12.

De Interés Sales naturales de Aguas de La Toja, extraídas por evaporación en el vacío.—Para baños generales y locales. Curan raquitismo, escrófulas, tumores blancos, curies de los huesos etc., etc. Venta principales farmacias, droguerías.

En Vitoria droguerías de los señores Buesa y principales farmacias. 4866 | m. j. 3. Mediana de Aragón

La Sociedad Anónima Aguas y Sales de Mediana de Aragón, ha puesto a la venta al infimo precio de 25 céntimos, la Cajita Ideal, conteniendo una abundante dosis de sales purgantes.